

(上接第1版)

温州市文明办组织的一项调查显示,76%的市民认为家风、家训教育有利于个人品行塑造,68.8%的市民认为家风、家训有助于孩子家庭教育,66.4%的市民相信重视家风、家训能提高社会道德水平,半数受访者认为传承家风、家训能增进家庭成员和睦。

家和万事兴。运用好家训、家规、家风这个载体推动核心价值观建设,就必须把它们融入人们的日常生活。

杭州市西湖区翠苑街道翠苑一区,88岁的达式华家客厅悬挂着一幅写着“把困难留给自己,把方便让给他人”的字。老人回忆,1949年夏天,她在南京华东军区医院护理一位部队首长养病,因为蚊子多,医院想把首长搬到受伤住的楼里。他拒绝了,对医护人员说:“要把困难留给自己,把方便让给别人。”这以后,这句话成了达式华的座右铭,成家后又成了她家的家训。25年前,达式华和丈夫离休到杭州定居,她在社区成立了“达式华工作室”,从此常年义务为老年人测血压,提供健康咨询。老人的儿女女婿都是医生,他们接过了母亲的“接力棒”,除了在医院救死扶伤,邻居生病寻求帮助,从来没有掉过链子。也是在这个社区,百岁老人王衡在家里展示了自家的家训条幅:“学好老传统,老老实本分做人”。

浙江省文明办综合处处长吕铁鹰认为,家训的内容很具体,是一个家庭对社会的道德承诺。她告诉记者,据不完全统计,全省已有60万户家庭传承和新立了家训,近20万户家庭将家训制作成匾额、条幅,挂在门楣上、厅堂里,低头不见抬头见,方便了对照检查。

记者来到安吉县递铺镇双一村。这个村40%的朱姓是宋代大儒朱熹的后代。南宋端平年间,朱熹之孙朱钰任长兴县令,后定居白溪村,朱氏族人开始在浙江生活,《朱氏家训》也流传开来。76岁的朱梦熊能够流利地背诵《朱氏家训》全部内容。朱梦熊以孝为先,继母因车祸腿部骨折10年卧床不起,他视如亲娘,日夜陪护,



浦江郑氏家族因其家风被明太祖朱元璋亲赐“江南第一家”。

精心照料。靠着“孝顺父母,尊敬长上,教训子孙,毋作非为”的训诫,双一村孝孙贤、邻里和睦,恢复高考以来,有197人考上大学,成为有名的“状元村”。

嘉善县杜鹃小学把《了凡四训》的“功过格”修身方法运用到学生思想品德教育中,开展“能量少年”评比的做法引起记者的兴趣。了凡先生提倡以记“功过”的办法进行道德自律,即把每天所做的事按照善恶计数,以便“隐恶扬善”“迁善改过”。“能量少年”评比分“勤”“孝”“礼”“善”“诚”5大项,23个小项。学生只要做到其中一项,就能得“功”,做了错事要贴“过”,“功”多“过”少的才能被评为“能量少年”。杜鹃小学副校长沈森介绍,开展“能量少年”评比以来,好人好事不用动员了,从“要我做”变成了“我要做”。“现在,孩子不仅在学习上争先,在思想品德上也要争先,比以前省心多了。”一位学生家长高兴地说。

在宁波市镇安小学,卓雅

同学和父母一起用硬纸精心制作的“传家宝”让记者肃然起敬。上面是一则拓片:“路窄处,留一步与人行;滋味浓的,减三分让人嗜。莫作心上过不去之事,莫萌世上行不去之心。”

镇安小学创建于1920年,曾是中共地下党的重要联络点。校长顾秋红告诉记者,这个学期,同学们和家长一起将家训配上图画,制成“传家宝”,起到了励志作用。在顾秋红看来,学校的责任不仅仅在于传授知识,人格养成教育更为重要。学生只有学会做人,将来才会回报父母、服务社会。这一点正是目前学校教育所欠缺的。一位学生家长这样写道:“家训指引着孩子的成长道路,也约束着家长的品行。让我们俯下身子,遵循家训,和孩子一起健康快乐地成长。”

在浙江各地,“小手拉大手,一起定家规”,学校动员家长立家训,树家风,以家风带校风,形成学校、家庭互动的道德教育局面。

在网上,网友将反映好家风、好家训的照片、视频、文章

记等职。1928年4月19日被捕入狱,遭严刑拷打,坚贞不屈,4月26日英勇就义。

一纸家训,红色基因代代相传。这足以告慰先烈的英灵了。

镇安小学创建于1920年,曾是中共地下党的重要联络点。校长顾秋红告诉记者,这个学期,同学们和家长一起将家训配上图画,制成“传家宝”,起到了励志作用。在顾秋红看来,学校的责任不仅仅在于传授知识,人格养成教育更为重要。学生只有学会做人,将来才会回报父母、服务社会。这一点正是目前学校教育所欠缺的。一位学生家长这样写道:“家训指引着孩子的成长道路,也约束着家长的品行。让我们俯下身子,遵循家训,和孩子一起健康快乐地成长。”

在浙江各地,“小手拉大手,一起定家规”,学校动员家长立家训,树家风,以家风带校风,形成学校、家庭互动的道德教育局面。

在网上,网友将反映好家风、好家训的照片、视频、文章

传家训重家风 传承中华美德

上传,一起讨论、分享。宁波市民邵莉开设的“胖妈妈热线”上,当地名人与普通百姓一起畅谈家训对个人成长及家风形成的影响,参与人数不断刷新。

在浙江省委宣传部副部长、浙江省文明办主任龚怡怡看来,优秀家训的价值内涵与社会主义核心价值观的内在要求是一致的,传承家训是使社会主义核心价值观落地的好办法。

在许多地方,社会风气、个人品行悄然发生了变化,一些不太孝敬父母的子女有了很大改变,原来有隔阂的邻居和睦多了,不愿意配合社区工作的主动参与公共活动了。

发挥家训教化功能 推动党风廉政建设

在绍兴周恩来故居纪念馆的祖居大厅里,一副对联吸引着人们目光:“事能知足心常泰,人到无求品自高”。讲解员介绍,这是周恩来的大伯周贻庚立下的家训。周恩来小时候的生活基本由周贻庚照料,深受这两句话影响。

在纪念馆二楼,周恩来在新中国成立后定下的“十条家规”十分醒目:1. 晚辈不准丢下工作专程来看望我,只能出差顺路来看看;2. 来者一律住国务院招待所;3. 来者一律到食堂排队买饭菜,有工作的自己买饭菜票,没工作的我代付伙食费;4. 看戏以家属身份买票入场,不得用招待券;5. 不许请客送礼;6. 不许动用公家的汽车;7. 凡个人生活上能做的事,不要别人来办;8. 生活艰苦朴素;9. 在任何场合,都不要说与我的关系,不要炫耀自己;10. 不谋私利,不搞特殊化。

家风连着作风,家风淳则党风正。第二批党的群众路线教育实践活动中,绍兴多次组织各级领导干部到周恩来纪念馆参观。很多同志在“十条家规”面前凝心思考,感受一代伟人廉洁自律的崇高风范,体味共产党人的价值追求。

海宁市盐官镇景疏园,是清顺治朝“第一谏臣”杨雍建的宅第。杨雍建曾一日上疏,后来康熙皇帝赐其“从直建言可嘉”匾额。如今,海宁把景疏园打造成了“汇家训文化精粹扬勤政廉洁清风”的廉政家训主题文化公园。

“通过家训这个载体,结合海宁多清官廉吏的传统,让党员干部受到廉政教育,自觉奉公守法。”海宁市委常委、纪委书记王险峰道出修建这个文化公园的初衷。

“许老爷卷铺盖进京,卷铺盖还乡”的故事在海宁流传了300年。清康熙年间,许汝霖带上了铺盖进京赶考,后来做到礼部尚书,告老还乡时,康熙亲书“清慎勤”匾额以赐,他带着匾额和当年那套铺盖回到家乡。

许汝霖的第11代嫡孙许伟平介绍,许汝霖为教化后代,立下家训《德星堂家训》,对宴会、着装、嫁娶、丧葬、祭祀等方面都作出具体规定,如一般宴请只能用本地产的食材,燕窝、鱼翅等高档菜肴一律不能上。海宁市纪委监教室原主任曹敏认为,这些规定对于今天党员干部节俭养德,践行“八项规定”很有教益。

历史是一笔财富,也是一部教科书。浙江科技大学党委常委、纪委书记李泽泉认为,奉公守法是社会主义核心价值观对党员干部的基本要求。将家训引入党风廉政教育,容易触动人心,提高党员干部严于律己、洁身自好的自觉性,起到“润物细无声”的作用。

东海之滨,钱塘江畔,甬江两岸,雁荡山下,南湖边上……领导干部带头写家训立家规,树家风改作风,形成以家风带作风,以作风正党风的可喜局面。



助力新农村法制建设

2月11日,长城建设集团与结对9年的淳安县王埠乡华坪村签订“助推华坪村法制建设”协议,通过捐助5万元启动资金和一批法务知识书籍及法制培训,引导村民不断增强尊法守法用法的意识,补上法治建设的短板。

通讯员朱一民 摄



美丽的天涯海角竟是王碧仪人生看到最美却也是最后的风景。

■特约撰稿:心雪 属之

不知从何时开始,网上各种旅游攻略深受青睐,各种逃票和蹭车蹭吃蹭喝的方法,让大家觉得,旅游不再是有钱人的专属,穷人也可以走遍世界。湖南女孩王碧仪花了300元也踏上海南穷游之旅。没想到的是,她踏上的是通往地狱的列车。

近日,海南省海口市中级人民法院开庭审理了这起因穷游引发的血案。逝者已矣,等待犯罪嫌疑人王茂和郑刚的将是法律的严惩。

心情不佳 决定穷游

2014年6月3日,湖南益阳女孩王碧仪正在长沙出租屋收拾东西准备退租。望着这间和男友同居了一年多的温馨小窝,如今只剩下她一个人,她不自觉地流下了眼泪。

时年22岁的王碧仪,2013年6月从湖南科技大学管理学院毕业,一心想考研留在长沙本地,她从学校搬出来后,便和男友大学同学钟城在岳王亭路上租了这间房子,两人相约一起考研,等研究生毕业找到工作之后就结婚。

然而,2014年1月的研究生考试,男友钟城顺利地考取了湖南大学研究生,而王碧仪因发挥失常,以7分之差未被录取。她决心加倍努力,然后参加次年的考试,和男友团聚。没想到,就在她一心一意

一起因穷游引发的血案:

女大学生踏上天涯不归路

走就走”的背包客旅游,在行程中搭乘各种便车,住宿时有的甚至专门寻找候车室,或者在地下通道休息,以此来节约经费。

孙珂渝一开始是穷游,但是后来,单纯的穷游她也没有能力支付费用。于是,她就登录各大驴友论坛,专门去“蹭游”,也就是说,和一些寻找旅伴的驴友一起旅游。由于她是女孩,许多费用“别人愿意替她代付”。

两年间,孙珂渝去了云南、西藏、贵州凯里、川西草原等很多景点。回到长沙后,她写出了“云南800元15天”“扒车500元进藏”“300元四川深度游”等,并配上照片。

在丽江四方街,她还遇到了一个来自西非的小伙子巴布鲁,巴布鲁对孙珂渝产生了好感,一直穷追不舍,只是孙珂渝觉得和一个非洲小伙子谈恋爱不太现实,这才最终放弃了交往。

她把和老外巴布鲁的“艳遇”图片,也发到了论坛里,引起了无数女孩的羡慕,同寝室的闺蜜王碧仪更是对她羡慕至极,甚至膜拜到了极点,只是那时,王碧仪和钟城正在热恋之中,无法加入到孙珂渝穷游的队伍里。

大学毕业后,孙珂渝应聘到长沙市一家通讯公司上班,王碧仪决定考研。

王碧仪曾和男友约定,等他们一起考上研究生了,然后再去旅游庆祝。没想到,他们在考研后分道扬镳。由于王碧仪提前退租,她拿不到押金,加上搬家,王碧仪身上只剩下不足千元的现金。她打算放弃考研,等旅行回来就找工作。

一路“穷游”险象环生

一番思量下来,王碧仪觉得还要为找工作留点生活费,

于是想把旅游经费控制在300元。王碧仪央求孙珂渝在她的“穷游群”里面给她找个只花300元的便宜线路,“她想花最少的钱出去走走”。

孙珂渝当即上网,在群内发了消息,最后,在众多驴友中联系上了一个叫王茂的“资深驴友”,他和一名叫郑刚的同事在2014年8月12日刚从西藏日喀则旅游回来,路过湖南,听说王碧仪失恋了心情郁闷,便表示,可以直接带上失意的王碧仪去海南进行下一段旅程,“费用无所谓,能承担多少就承担多少,反正大家在一起也是个伴”。

想到和两个陌生男人一起出行,王碧仪有些顾虑,担心自己的安全,孙珂渝劝她说,这趟游是穷游里的最高境界,也是最划算的,实际上大家做做伴,一路上说说笑笑,不寂寞而已。如果是和一个男人出去旅游,是有点危险,但这是和两个男人,你怕什么呢?王碧仪想了想同意了。

37岁的王茂和30岁的郑刚,都是陕西省延长石油管理局下属一个采油厂的采油工人,2014年7月,都热衷于“穷游”的哥俩策划了一次为期20天的旅行。两人把第一站定在了西藏,第二站是湖南,在湖南短暂停留后,准备去海南转转。就在这时,王茂在网上看到了孙珂渝发的帖子,便决定拉王碧仪入伙。

2014年8月14日,王碧仪简单地收拾了两件行李踏上了旅程。临行前,孙珂渝一再要王茂和郑刚好好照顾王碧仪,同时叮嘱王碧仪出门在外一定要随和处事,注意融洽关系,王碧仪连连答应。

2014年8月18日,3个人踏上火车,开始了海南之旅。

一开始,王茂和郑刚对王碧仪非常大方热情,不仅车票没收钱,一路上的吃饭、饮料,两个男人全部包了。怕她寂寞,两个男人不停地哄她开心,她甚至有了两种两个男人都在追求她的错觉。

2014年8月19日,列车轮渡到了海南的当晚,王茂和郑刚到一家酒店开了两间房,一间双人房,一间单人房,单人房是给王碧仪的,王碧仪看他们想得这么周到,心里十分感动。放好行李,3个人到一家海鲜烧烤摊吃烧烤。

王茂点了一箱啤酒,喝到一半时,王茂和郑刚开始想尽各种理由劝王碧仪喝酒。王碧仪假装没有洞悉他们的企图,尽量敷衍他们。好歹吃完了宵夜,她快速跑回了酒店,反锁了房门,并马上将晚上吃饭时发生的一切在网上告诉了孙珂渝:这两个男人对她心怀不轨。

孙珂渝一听有点发毛,劝她赶紧放弃旅行,自己买机票飞回长沙算了。一想到买机票回长沙要花上近千元钱,海南风光却一点也没欣赏到,王碧仪觉得太亏了,她还是决定忍一忍,把行程坚持完。

接下来两天,王碧仪有意和王茂、郑刚两人打太极,甚至面对两个男人赤裸裸的追求和挑逗,王碧仪也是呵呵一笑,尽情装傻。

为了坚持旅程,王碧仪尽量在言语上哄两个男人开心,但是过格的玩笑,她坚决不让步,她坚守着自己的底线。

但不幸还是发生了。2014年8月22日,从三亚兴

隆归来,吃过晚饭后,王茂提出要到海滩边兜兜风,并坚持要拉着王碧仪去。王碧仪没有办法,只好同往。出租车停在海口市美兰区西坡新村附近的一个海滩边,这是一个很偏僻的海滩,少有行人,夜晚更是没有人影。王碧仪有些害怕,提出要早点回去。王茂立即露出了狐狸尾巴:实话实说吧,我们也为你付出了不少了,你总得回报回报。说着,王茂的手伸过来强行搂住王碧仪的腰,郑刚也上来摸她的脸。

王碧仪哆嗦着,像只小绵羊,哀求两位大哥放过她。王茂和郑刚见王碧仪坚决不从,就决定在海边强暴王碧仪。王碧仪身上捆绑上附近找来的一个窨井盖,将她的尸体抛入大海。

2014年8月23日早晨,一名渔民发现尸体后报案。2014年8月25日,办案民警很快在陕西西安市雁塔市将王茂和郑刚抓获,随即押回海南。两人对犯罪事实供认不讳。

女孩刚烈 终酿血案

原来,眼看着穷游结束,第二天便是行程的最后一天,王茂和郑刚决定在这一天将王碧仪拿下。想到一回宾馆,王碧仪的门就锁得死死的,两人于是提出到夜晚的海滩,顺便提出这个要求,如果王碧仪坚决不从,就在海滩解决。他们想,王碧仪花了他们不少钱,“量她也不敢报警”。

在几棵椰树下,两个男人扑了上去。王碧仪哭着说,你们再这样我就报警了!王茂说,难道你的闺蜜孙珂渝没有告诉你吗,蹭游的代价就是要“免费炮”,帮慷慨出钱的男人解决生理需要。王碧仪哭着说她不知道,请王茂和郑刚放过她。可是两个饥渴的男人已经失去了理智,更不想把钱白白地花在王碧仪身上。

终于,两个男人结束了兽行。王碧仪毅然拿出手机坚决要报警。王茂急了,上前抢过手机,让她好好想想。王碧仪刚烈地说:“花你们的钱我

还给你,你们强暴了我,你们就是要付出代价!我回去也要报警!”

寂静的夜空里,王碧仪的声音显得很尖厉,王茂和郑刚有些害怕,王茂瞄了郑刚一眼,心里起了杀人灭口的念头。两人上前控制住王碧仪,王茂用口袋中的一根手机数据线将王碧仪勒住,直到她彻底没有了呼吸。之后,王茂和郑刚找来一根绳索,在王碧仪身上捆绑上附近找来的一个窨井盖,将她的尸体抛入大海。

2014年8月23日早晨,一名渔民发现尸体后报案。2014年8月25日,办案民警很快在陕西西安市雁塔市将王茂和郑刚抓获,随即押回海南。两人对犯罪事实供认不讳。警方调查时,找到了孙珂渝,孙珂渝这才知道闺蜜王碧仪已遭遇毒手,痛悔不已。她这才坦陈,自己这个“穷游”族一直是靠做“免费炮”才坚持了两年的“穷游”。她以前只描述了自己走过多少风光如画的所在,一次次被旅游净化了灵魂,却没讲述自己“穷游”背后毫无尊严的付出,这也导致了王碧仪毫无预防地跟着两个陌生男人“穷游”,并为此付出了生命的代价。审讯中,王茂供认,2013年7月,他曾经与孙珂渝“穷游”过一次桂林,他因此以为王碧仪是孙珂渝推荐的,肯定也是“免费炮”,因此出发之前就已打定了“主意”,结果王碧仪一路不从,最终两名男人不甘心就此放过,于是策划了海滩之游,最终酿成血案。